

信贷投放、养老金融、住房贷款…… 银保监会有关部门负责人谈市场热点问题

新华社记者 李延霞

开年首月，银行业支持实体经济成效如何？个人养老金产品目前推出情况怎样？住房贷款提前还款难如何解决？银保监会有关部门负责人24日就相关问题进行了详细解答。

贷款投放结构不断优化

银保监会有关部门负责人表示，今年年初以来，银保监会督导银行机构合理把握信贷投放节奏，适度靠前发力，进一步精准有力支持国民经济和社会发展重点领域、薄弱环节。

贷款投放结构不断优化。银保监会数据显示，今年1月，基础设施建设新增贷款1.5万亿元，租赁和商务服务业新增贷款7939亿元，制造业新增贷款7368亿元。中长期贷款占比提升，1月份中长期贷款新增3.6万亿元，占当月全部新增贷款的75%。

重点领域和薄弱环节支持力度持续

加大。1月份，制造业中长期贷款同比增长34.2%，高技术制造业贷款同比增长27.2%。民营企业贷款新增1.2万亿元，同比保持多增。普惠型小微企业贷款新增4689亿元，同比增长22.9%。

“融资成本持续保持低位，贷款覆盖面进一步扩大。1月份，普惠型小微企业贷款客户数同比增长14%，企业申贷获得率不断提高，融资获得感不断增强。”该负责人表示。

商业银行已开立个人养老金资金账户超2400万户

银保监会有关部门负责人表示，近年来，银保监会着力推动商业养老保险改革，积极支持银行保险机构参与个人养老金制度。多元主体参与、多类产品供给、满足多样化养老需求的发展格局初步形成。

该负责人介绍，目前商业银行已开立

个人养老金资金账户超过2400万户，银行保险机构正在有序推出储蓄存款、理财产品、商业养老保险等多种可供参加人投资购买的金融产品。

银保监会有关部门负责人表示，将稳步推进养老理财产品试点工作，健全完善相关监管制度，推动更多符合条件的产品纳入个人养老金理财产品名单，满足人民群众多样化养老金融需求。

商业养老保险业务方面，银保监会数据显示，截至今年1月末，特定养老储蓄业务余额263.2亿元；养老理财产品存续51只，47万投资者累计购买金额1004亿元；专属商业养老保险累计实现保费42.7亿元，保单件数37.4万件。

着力做好提前还款服务

针对近期住房贷款提前还款难的问题，银保监会有关部门负责人表示，银保监会2月9日会同人民银行召开部分商业

银行座谈会，要求商业银行强化以客户为中心的理念，按照合同约定做好客户提前还款服务工作，改进提升服务质量。近期，银保监会又召开专题会议，要求银行加快处理积压申请，做好提前还款服务。

同时，专门发布风险提示，提醒广大消费者警惕不法中介诱导，认清违规使用经营贷置换房贷的风险，保障自身合法权益。

该负责人表示，目前，商业银行正在优化相关金融服务，做好提前还款办理工

作。下一步银保监会将会同有关部门，继续指导商业银行依据合同约定做好房地产金融服务，畅通线上办理渠道，加快审批处理效率，做到客户少跑路、快办理。同时，将继续加大对违规使用经营用途贷款、消费贷违规流入房地产领域的监管。

“广大消费者若有提前还贷或者其他

金融业务需求，请向银行等正规金融机构进行咨询了解相关情况，避免被不法中介误导，保障自身合法权益。”该负责人提醒。

2977名十四届全国人大代表具有广泛的代表性

新华社北京2月24日电 十三届全国人大常委会第三十九次会议24日表决通过关于十四届全国人大代表的代表资格的审查报告，确认2977名代表的代表资格有效。随后，全国人大常委会发表公告，公布十四届全国人大代表名单。

各民族、各方面都有适当数量代表的要求——少数民族代表442名，占代表总数14.85%，全国55个少数民族都有十四届全国人大代表；归侨代表42名；连任代表797名，占代表总数26.77%；妇女代表790名，占代表总数26.54%，与上届相比提高1.64个百分点；一线工人、农民代表497名，占代表总数16.69%，提高了0.99个百分点，其中有56名农民工代表；

专业技术人员代表634名，占代表总数21.3%，提高了0.73个百分点；党政领导干部代表969名，占代表总数32.55%，降低了1.38个百分点。

同时，这次选举，香港特别行政区选出36名十四届全国人大代表，澳门特别行政区选出12名十四届全国人大代表。2023年1月16日至18日，台湾省出席第十四届全国人民代表大会代表协商选举会议在北京举行，选举产生13名十四届全国人大代表。

报告显示，“拥护中国共产党的领导和中国特色社会主义制度”“模范遵守宪法和法律”“密切联系人民群众”“得到群众广泛认同”等，是新一届代表们的共同特点。

我国选举法明确规定，全国人民代表大会和地方各级人民代表大会的代表应当具有广泛的代表性，应当有适当数量的基层代表，特别是工人、农民和知识分子代表；应当有适当数量的妇女代表，并逐步提高妇女代表的比例。

这次选举，选出的代表代表性强、结构性好。细看新一届全国人大代表相关数据，2977名代表具有的广泛代表性十分鲜明，保证了各地区、

各界普遍认为，十四届全国人大代表的选举工作圆满顺利进行，实现了预期目标，为新一届全国人民代表大会依法履职奠定了坚实的组织基础，对于发展全过程人民民主，坚持和完善人民代表大会制度，推进国家治理体系和治理能力现代化，具有十分重要的意义。

乡村建设高校联盟乡村人居环境专项委员会成立

新华社北京2月25日电（记者侯雪静）中央农办副主任、国家乡村振兴局局长刘焕鑫25日表示，国家乡村振兴局将会同乡村建设高校联盟推进“百校联县兴千村”行动，实施“专家助力乡村建设”行动，“乡村建设百村定点观察”，引导高校人才下沉乡村，推动专业人才服务乡村，培养乡土人才建设乡村，为建设宜居宜业和美丽乡村汇聚人才力量。

刘焕鑫是在25日举行的乡村建设高校联盟乡村人居环境专项委员会成立大会上作出上述表述的。

刘焕鑫说，乡村建设高校联盟依托天津大学组建乡村人居环境专项委员会，是推进乡村建设行动的重要举措，充分体现了乡村建设高校联盟高度的政治意识和深厚的“三农”情怀。乡村建设高校联盟、乡村人居环境专项委员会要加强战略研究，发挥好决策参谋作用。

宁夏多举措培养主动适应新技术变革的教师队伍

新华社银川2月25日电（记者艾福梅 韩晓蕾）记者从宁夏回族自治区教育厅了解到，自2018年获批建设全国人工智能助推教师队伍建设行动首批试点以来，宁夏通过提升教师信息素养、开展智能研修、开设人工智能教育课程等多项举措，逐步实现教师人人想用、人人会用、人人用好人工智能技术的新局面。

据了解，自治区教育厅自2020年起联合华中师范大学，每年定期开展全区中小学教师信息素养网络测评和分段定级，发布《宁夏中小学教师信息素养发展报告》，以评促学、以评促用、以评促优，提升教师信息素养和信息化应用能力。

2022年，全区6.9万名中小学校长、教师和各级教研员参加了信息素养测评，合格率达99.93%，优秀率达69.97%。

宁夏教育信息化管理中心主任王聘说，下一步宁夏将根据测评结果，有针对性地开展教师信息素养靶向培训，切实增强教师适应未来教学的能力，加快推动教育数字转型、智能升级。

同时，宁夏建设人工智能教育研究院，在5个地级市设立10个县域教师智能研修中心，构建以县域研修为主、跨县研修为辅、多种研修方式并存的线上线下协同研修新格局，努力培养引领教育改革发展、辐射带动区域教师素质能力提升的好老师、“大先生”。

此外，宁夏在全区高校师范专业开设人工智能教育课程，提升未来教师利用人工智能优化学科教学的能力。近4年，宁夏累计培养“人工智能+学科专业”复合型师范生6000多名。

拉萨：藏戏演出添年味



2月25日，藏戏经典剧目《卓娃桑姆》在拉萨市宗角禄康文化广场演出。

从2月22日开始，西藏拉萨举办为期五天的“藏戏演出季”活动，为藏历新年增添年味。新华社记者 张汝峰 摄

福建永泰：花开古村



福州市永泰县嵩口镇大喜村游客在李花环绕的观景台上聊天（2月24日摄）。

近日，福建省福州市永泰县十多万亩李树正当花季，绿林山下、古村古厝间，盛开的李花绵延数里，吸引游客前来踏青赏花。近年来，永泰县不断推进传统村落保护与活化利用，在乡村周围因地制宜发展李树种植，为美丽乡村建设与乡村振兴注入新活力。

新华社记者 姜克红 摄

新华简讯

联合国秘书长发言人：中国关于政治解决乌克兰危机的立场文件是一项重要贡献

新华社联合国2月24日电 联合国秘书长发言人迪雅里克24日表示，中方发布的《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件是一项重要贡献。

世界极限运动会(中国)滑雪巡回赛总决赛苏翊鸣夺冠

新华社长春2月25日电（记者马晓成）25日，世界极限运动会(中国)(X GAMES CHINA)2022滑雪巡回赛总决赛在吉林省吉林市北大湖滑雪度假区落幕，苏翊鸣以91.67分获得冠军。

美国最新一个流感季估计已有1.8万死亡病例

新华社洛杉矶2月24日电（记者谭晶晶）美国疾病控制和预防中心24日发布的最新数据显示，美国当前的流感季估计已有至少2500万感染病例，其中住院病例达28万例，死亡病例1.8万例。

秘鲁宣布将与墨西哥的外交关系降为代办级

新华社利马2月24日电（记者郝云甫）秘鲁总统博卢阿特24日宣布，鉴于墨西哥总统洛佩斯一再发表干涉秘鲁内政的言论，秘鲁政府决定召回驻墨西哥大使，并将两国外交关系降为代办级。

助推先进制造业发展 把实体经济做优做强

——工信部认真办理代表委员建议提案

新华社记者 张辛欣 王聿昊

“工信部公布了45个国家先进制造业集群名单，涵盖高端装备、新材料、新一代信息技术等重

点领域。这些集群中布局建设了18家国家制造业创新中心，培育创建了170多家国家级单项冠军企

业，将成为推动制造业高质量发展的重要载体。”

日前，第十三届全国政协委员兰云升和记者分享了这个好消息。这一促进先进制造业发展举

措的提出，与他的一份提案息息相关。

2020年，结合自身工作和长期调研，兰云升提出《关于打造先进制造业集群，助推高质量发展的提案》，呼吁在国家层面出台相关政策，持续完善顶层设计，统筹打造先进制造业集群，健全财政、金融等政策支持体系，以集群建设推动制造业的高质量发展。

提案很快得到有关部门回应。“工信部的同志与我联系，深入探讨集群建设的重点环节和难点

堵点，他们还多次邀请我参加座谈和调研，对我提出的建议一一给予回应。”回忆提案办理过程，兰云升很是感慨。

工信部规划司有关负责人告诉记者，工信部高度重视提案办理工作，结合实施先进制造业集

群发展专项行动，努力把“好建议”变成“实作为”，让“实作为”尽快见实效。

这位负责人告诉记者，工信部赴20余个重点

集群开展专题调研，梳理和总结集群典型经验做法，研究提出加快发展先进制造集群的思路和举

措，并会同相关部门进一步研究针对性支持政策。

目前，工信部正加快构建省级—国家级—世

界级集群梯次培育发展体系，完善产业、创新、金

融、区域和公共服务等集群政策支持体系。下一

步，还将会同有关部门进一步研究支持集群培育发展的针对性政策举措，加快培育一批有国际竞

争力的先进制造业集群。

制造业是国家经济命脉所系，也是中国经济发展的根基。如何推动制造业高质量发展，始终

是代表委员关注的焦点。

5年来，工信部共承办建议提案7545件，内容

涉及产业基础再造、重大技术装备攻关、中小企

业发展、制造业绿色低碳发展等多个领域。

记者了解到，工信部坚持部党组牵头抓总、部

领导分工负责、办公厅统筹协调、业务司局承

办落实的工作机制，落实与代表委员全过程沟

通理念，确保建议提案办理运转顺畅、规范高效。

吸收推动我国制造业绿色低碳转型相关建

议，修订出台钢铁、水泥、玻璃等行业产能置换办法；针对促进中小企业专精特新发展相关建议，研究出台《加力帮扶中小微企业纾困解难若干措施》《中小企业数字化赋能专项行动方案》等；采纳加



强产业用纺织品行业战略基础能力建设相关建

议，制定发布《关于产业用纺织品行业高质量发展的指导意见》……工信部坚持在规划编制、政策制

定过程中充分吸收代表委员意见建议。

5年来，工信部根据代表委员意见建议出台政

策措施275项，相关政策采纳代表委员所提意见

778条，推动工业和信息化高质量发展取得扎实成

效。

“工信部将进一步加强同代表委员的联系，不

断拓宽沟通渠道，通过汇总梳理、建立台账、跟踪进

展，确保建议提案办理工作落实落细。”工信部相关负责人说。